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Leia o Texto 1 para responder às questões de 01 a 03. 
 
Texto 1 

Um homem foi preso suspeito de furtar fios de energia 
de uma estação da Companhia de Saneamento de Goiás 
(Saneago) e deixar moradores de Bela vista de Goiás, na 
Região Metropolitana de Goiânia, sem água. De acordo com 
a Polícia Militar, o suspeito é funcionário de uma empresa 
terceirizada da Equatorial, concessionária responsável pela 
distribuição de energia no estado. 

Em nota, a Saneago informou que ao perceber a 
paralisação no sistema às 19 horas no último domingo (19), 
técnicos foram ao local averiguar a situação. Chegando na 
unidade de captação, notaram uma movimentação estranha 
de um veículo da empresa de energia, que fugiu com a 
chegada da equipe. Nas instalações, os técnicos 
encontraram equipamentos de proteção e ferramentas 
especializadas para uso em materiais elétricos, utilizados no 
furto. 

Disponível em: <https://g1.globo.com/go/goias/noticia/2023/08/22/homem-e-
preso-por-furtar-fios-de-energia-e-deixar-cidade-em-goias-sem-agua-diz-

policia.ghtml>. Acesso em 24 ago. 2023. 

 
QUESTÃO 01 
 
O texto revela que o furto causou 
 
(A) apagão de energia. 
 
(B) falta de água na cidade. 
 
(C) vazamento na estação de saneamento. 
 
(D) redução do fornecimento de energia. 
 
QUESTÃO 02 
 
O objetivo do Texto 1 é 
 
(A) informar. 
 
(B) narrar. 
 
(C) persuadir. 
 
(D) argumentar. 
 
QUESTÃO 03 
 
No primeiro parágrafo, o termo “suspeito” é sinônimo de 
 
(A) confiável. 
 
(B) imparcial. 
 
(C) ignorado. 
 
(D) acusado. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Leia o Texto 2 para responder às questões 04 e 05. 
 
Texto 2 

A cantora Ivete Sangalo se emocionou ao ver uma 
propaganda do filme 'Besouro Azul', em que a atriz brasileira 
Bruna Marquezine participa, nas ruas de Nova Iorque. Vídeo 
foi publicado através das redes sociais nesta terça-feira (1º). 

Animada, a cantora exaltou a participação de Bruna 
em uma produção internacional. "Bru, olha onde você está 
aqui em Nova Iorque! Que orgulho! Linda!", comemorou a 
artista. 

Disponível em: <https://www.ibahia.com/nem-te-conto/ivete-sangalo-exalta-
marquezine-ao-ver-banner-de-besouro-azul-300163>. Acesso em: 24 

ago. 2023. 

 
QUESTÃO 04 
 
Na frase “Bru, olha onde você está aqui em Nova Iorque! 
Que orgulho! Linda!”, o sinal de aspas (“ ”) tem a função de 
 
(A) reproduzir as palavras de alguém. 
 
(B) indicar uma pequena pausa na leitura. 
 
(C) isolar parte do texto que traz um comentário. 
 
(D) deixar o sentido de uma frase sem conclusão. 
 
QUESTÃO 05 
 
Na última frase do texto, a palavra “artista” é um 
 
(A) verbo. 
 
(B) adjetivo. 
 
(C) pronome. 
 
(D) substantivo. 
 
RASCUNHO 
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Leia o Texto 3 para responder às questões de 06 a 08. 
 
Texto 3 

Lá em casa 
 

Lá em casa tinha um pote 
com água sempre gelada, 

as cadeiras na calçada 
e o rádio tocando xote. 
Galinha, pato, capote, 

vizinho, amigo e parente. 
Tinha a vista da nascente 

com sua beleza rara. 
A casa não era cara 

mas era a cara da gente. 
 

Todo ano pai pintava 
a fachada duma cor 

sem precisar de pintor, 
pois eu também ajudava. 
Pai de tudo me ensinava, 
matuto, mas consciente, 

dizia insistentemente: 
“A vida é quem lhe prepara.” 

A casa não era cara 
mas era a cara da gente.  

[...] 
Disponível em: <https://www.tudoepoema.com.br/braulio-bessa-la-em-casa/>. 

Acesso em: 24 ago. 2023. 
 

QUESTÃO 06 
 
Na frase “Lá em casa tinha um pote”, a acentuação da 
palavra destacada refere-se a 
 
(A) ditongo. 
 
(B) dígrafo. 
 
(C) monossílaba tônica. 
 
(D) monossílaba átona. 
 

QUESTÃO 07 
 
No trecho “pois eu também ajudava”, o pronome destacado 
tem a função de 
 
(A) indicar a pessoa que fala. 
 
(B) substituir o substantivo. 
 
(C) expressar ideia de posse. 
 
(D) apontar o que está perto da pessoa que fala. 
 

QUESTÃO 08 
 
Na última linha do texto, a palavra “cara” tem o sentido de 
 
(A) rosto. 
 
(B) moeda. 
 
(C) sujeito. 
 
(D) semblante. 

 
QUESTÃO 09 
 
Leia o texto a seguir. 
 

 
Disponível em: <https://midiamax.uol.com.br/politica/charge/2023/deputados-

pedem-na-antt-cancelamento-de-reajuste-de-168-do-pedagio-na-br-163-
2/>. Acesso em: 24 ago. 2023. 

 
O tema central do texto é 
 
(A) indicar assalto em rodovias. 
 
(B) protestar sobre o valor do pedágio. 
 
(C) denunciar pedestres em via de tráfego alto. 
 
(D) alertar sobre o congestionamento no trânsito. 
  
QUESTÃO 10 
 
Leia o texto a seguir. 
 

Quem nunca usou a expressão “ele é magro de ruim”? O 
"grande mistério" sobre pessoas que se mantêm magras 
mesmo comendo o mesmo que pessoas que acumulam 
peso começa a ser desvendado. Um estudo publicado no 
periódico PLOS Genetics foi na contramão do que 
normalmente se procura: enquanto a maioria dos estudos 
vai em busca dos genes responsáveis pelo acúmulo de peso 
e obesidade, este teve como foco identificar genes nas 
pessoas magras. E a pesquisa aponta que podemos mudar 
a expressão para “ele é magro por sorte”, porque o estudo 
sugere que não acumular peso estaria mais ligado à sorte 
de herdar os genes que levam a esse processo do que com 
uma dieta e estilo de vida saudáveis.  

Disponível em: <https://abeso.org.br/magro-de-ruim-o-que-os-genes-dizem-
sobre-as-pessoas-muito-magras/>. Acesso em: 24 ago. 2023.  

 
No trecho “ele é magro de ruim”, o adjetivo destacado é 
 
(A) simples. 
 
(B) composto. 
 
(C) primitivo. 
 
(D) derivado. 
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Leia o Texto 4 para responder às questões de 11 a 13. 
 
Texto 4 
 

 
Disponível em: <https://www.ibge.gov.br/indicadores#desemprego>. Acesso 

em: 13 set. 2023. 
 

QUESTÃO 11 
 
No texto disponibilizado pelo Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE), é descrito do 2º trimestre de 
2020 ao 2º trimestre de 2023 a porcentagem de pessoas 
aptas ao trabalho em situação de desemprego. O gráfico 
apresentado é um gráfico de 
 
(A) linhas. 
 
(B) setores. 
 
(C) colunas. 
 
(D) barras. 
 
QUESTÃO 12 
 
Considerando uma população de 150 milhões de pessoas 
aptas ao trabalho no 3º trimestre de 2020, a quantidade de 
pessoas desempregadas, em milhões, é de 

 
(A) 15,5. 
 
(B) 17,5. 
 
(C) 22,5. 
 
(D) 27,5. 
 
QUESTÃO 13 
 
As menores taxas de desempregos estão entre os anos de 

 
(A) 2020 e 2022. 
 
(B) 2020 e 2021. 
 
(C) 2021 e 2022. 
 
(D) 2022 e 2023. 
 
 
 
 
 
 

 

 
QUESTÃO 14 
 
Um fazendeiro, para construir um curral, encomendou 300 
tábuas de uma madeireira que fabrica tábuas com 2 metros 
de comprimento. Sabendo que será necessário apenas uma 
volta entorno do terreno, ele poderá construir um curral 
retangular que, em sua largura e comprimento, meçam em 
metros, respectivamente, igual a 
 
(A) 300 e 300. 
 
(B) 200 e 100. 
 
(C) 200 e 200. 
 
(D) 100 e 500. 
 
QUESTÃO 15 
 
Em uma fazenda no interior de Goiás, há uma horta que se 
situa longe de focos hídricos. Para a manutenção, uma 
caseira necessita buscar a maior quantidade possível de 
água para regar as hortaliças. Há dois tipos de baldes 
cilíndricos disponíveis, sendo o primeiro com 30 cm de 
diâmetro na base e 20 cm de altura e, o segundo, com 20 
cm de diâmetro na base e 30 cm de altura. O balde mais 
apropriado para a tarefa é o 
 
(A) primeiro balde, pois possui a maior capacidade. 
 
(B) segundo balde, pois possui a maior capacidade. 
 
(C) primeiro balde, pois possui a menor capacidade. 
 
(D) segundo balde, pois possui a menor capacidade. 
 
QUESTÃO 16 
 
A fabricação de 40 pamonhas em um restaurante segue 
uma receita que utiliza 50 espigas de milho, uma colher de 
chá de sal, 3 kg de açúcar e 300 ml de óleo. Para fabricar 
60 pamonhas, será necessário utilizar 
 
(A) 75 espigas de milho, duas colheres de chá de sal, 4,5 kg 

de açúcar e 500 ml de óleo. 
 
(B) 70 espigas de milho, duas colheres de chá de sal, 4 kg 

de açúcar e 500 ml de óleo. 
 
(C) 75 espigas de milho, uma colher e meia de chá de sal, 

4,5 kg de açúcar e 450 ml de óleo. 
 
(D) 70 espigas de milho, uma colher e meia de chá de sal, 4 

kg de açúcar e 450 ml de óleo. 
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Leia o Texto 5 para responder às questões 17 e 18. 
 
Texto 5 

Os brasileiros consomem 50% a mais de açúcar do que o 
recomendado pela Organização Mundial da Saúde (OMS). 
Isso significa que, por dia, cada brasileiro, consome em 
média 18 colheres de chá do produto (o que corresponde a 
80g de açúcar/dia), sendo que o limite máximo aconselhado 
pela OMS para um adulto é de 12 colheres. Desse total, 64% 
correspondem aos açúcares adicionados aos alimentos e 
bebidas. O restante do consumo é o açúcar presente nos 
alimentos processados e ultraprocessados. O alto consumo 
de açúcar já impacta no aumento de doenças crônicas 
não transmissíveis. Na última década, o diabetes cresceu 
54% nos homens e 28,5% nas mulheres. Outra doença que 
tem crescido entre os brasileiros e que está relacionada com 
o alto consumo de açúcar é a obesidade, a qual atingiu mais 
de 25% da população adulta do país. 
Disponível em: <https://aps.saude.gov.br/noticia/15359>. Acesso em: 22 ago. 

2023. 
 

QUESTÃO 17 
 
Considerando as informações obtidas pelo Ministério da 
Saúde podemos afirmar que 64% de açúcares adicionados 
aos alimentos e bebidas corresponde, em colheres, a 
aproximadamente 
 
(A) 14. 
 
(B) 11. 
 
(C) 10. 
 
(D) 8. 
 

QUESTÃO 18 
 
Um brasileiro que consome, em média, 18 colheres de chá 
de açúcar por dia (80g), em um ano terá consumido de 
açúcar o equivalente a 
 
(A) 24,2kg. 
 
(B) 22,9kg. 
 
(C) 26,9kg. 
 
(D) 29,2kg. 
 

QUESTÃO 19 
 
O setor de limpeza necessita garantir a limpeza diária de 
uma instituição. Um funcionário consegue efetuar a limpeza 
geral do ambiente de trabalho em 72 horas. Portanto, é 
inviável apenas um funcionário contratado escalado para a 
jornada de trabalho de 8 horas. Sendo assim, o setor de 
limpeza deverá ter, de funcionários em seu quadro 
profissional, a quantidade de 
 
(A) 7. 
 
(B) 8. 
 
(C) 9. 
 
(D) 10. 

 
QUESTÃO 20 
 
A Teoria dos Conjuntos é um ramo da matemática que 
estuda as propriedades dos conjuntos numéricos. O 
conjunto dos naturais reúne os números que utilizamos 
principalmente para contar (1, 2, 3, 4, 5, ...). O conjunto dos 
inteiros compreende todos os naturais e seus opostos (..., -
3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, ...). O conjunto dos números racionais 
possui todos os números que podem ser escritos na forma 
de fração, com particularidade no denominador que não 
pode ser 0. Seguindo essas conceituações, qualquer 
número com dízima periódica (como exemplo o 1,666...) é 
um número 
 
(A) racional, pois ele pode ser escrito na forma de fração. 
 
(B) natural, pois pode ser usado para contar. 
 
(C) racional, mas ele não pode ser escrito na forma de 

fração. 
 
(D) inteiro, pois é o oposto de um número natural. 

 
RASCUNHO 
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QUESTÃO 21 

 
Leia a tirinha a seguir. 

 

 
Disponível em: 

<https://www.tumblr.com/tirasarmandinho/163269348904/tirinha-original>. 
Acesso em: 01 set. 2023. 

 
Quando as crianças da tirinha acima pedem por uma porção 
de aipim, mandioca e macaxeira, o uso dessas diferentes 
palavras demonstra que o Brasil 
 
(A) tem uma língua falada muito confusa. 
 
(B) possui uma grande diversidade cultural. 
 
(C) detém uma culinária que unifica os gostos da população. 
 
(D) garante o direito à alimentação a todos os seus cidadãos. 
 
QUESTÃO 22 
 
Observe o gráfico a seguir. 
 

 
Disponível em: 

<https://brasil.elpais.com/brasil/2019/11/12/politica/1573581512_623918.html>. 
Acesso em: 04 set. 2023. 

 
Considerando o gráfico, a menor desigualdade na razão de 
rendimentos das pessoas ocupadas ocorre entre 
 
(A) homens e mulheres pretos e pardos. 

 
(B) mulheres pretas e pardas e homens brancos. 

 
(C) mulheres, sejam pretas e pardas ou brancas. 

 
(D) homens e mulheres, independente da composição racial. 
 
 
 
 
 

 

 
QUESTÃO 23 
 

Leia a charge a seguir. 
 

 
Disponível em: <https://querobolsa.com.br/revista/atualidades-enem-

uberizacao-do-trabalho>. Acesso em: 04 set. 2023. 
 
A charge trata dos trabalhadores que entregam mercadorias 
por meio de aplicativos de entrega, como o “Uber”. A última 
fala revela que esses trabalhadores 
 

(A) vivem sob condições de trabalho degradantes. 
 

(B) entendem que vivem melhor por serem seus próprios 
patrões. 

 
(C) moram na rua e encontram-se sem lugar para dormir. 

 
(D) acabaram com as relações de trabalho exploratórias por 

conseguirem suas rendas sem patrões que os comandam. 
 

QUESTÃO 24 
 

Observe a imagem a seguir. 
 

Antigo desenho de Vila Boa de Goiás, de 1751 

 
 

O desenho acima refere-se a um registro antigo do 
município que hoje conhecemos como Cidade de Goiás, 
contudo esse é o terceiro nome dessa cidade. O primeiro 
nome próprio pelo qual a cidade foi chamada era 
 

(A) Arraial de Santa Rita do Paranaíba. 
 
(B) Arraial de Santa Ana. 
 
(C) Vila Bela de Morrinhos. 
 
(D) Arraial de Santo Antônio das Grimpas. 
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QUESTÃO 25 
 
Leia a tirinha a seguir. 
 

 
Disponível em: <https://br.pinterest.com/pin/710020697478365801/>. Acesso 

em: 04 set. 2023. 

 
A palavra “caraíbas” utilizada no penúltimo quadrinho é o 
nome que se dá, em algumas línguas indígenas, ao homem 
branco. Quando se pergunta “como os caraíbas chamam 
aquilo”, o “aquilo” acaba por associar o progresso 
 
(A) ao desenvolvimento das cidades. 
 
(B) à preservação da natureza. 
 
(C) ao desmatamento e à crise ambiental. 
 
(D) à preservação da fauna, representada pela cobra no 

primeiro quadrinho. 
 
QUESTÃO 26 
 
Em 1909, início do século XX, ocorreu um golpe político em 
Goiás que promoveu a ascensão ao poder do grupo político 
comandado pela família Caiado, encabeçada por seu 
patriarca, Antônio Ramos Caiado, conhecido como Totó 
Caiado. Uma das áreas que será emancipada à época é 
Itumbiara, que então era conhecida como 
 
(A) Santa Leopoldina. 
 
(B) São Sebastião do Atolador. 
 
(C) Santa Rita do Pontal. 
 
(D) Santa Rita do Paranaíba. 
 
QUESTÃO 27 
 
Leia o texto a seguir. 
 

Há muito se diz que o Brasil é um país rico em diversidade 
étnica e cultural, plural em sua identidade: é índio, 
afrodescendente, imigrante, é urbano, sertanejo, caiçara, 
caipira... Contudo, ao longo de nossa história, têm existido 
preconceitos, relações de discriminação e exclusão social 
que impedem muitos brasileiros de ter uma vivência plena de 
sua cidadania. 

Parâmetros curriculares nacionais: pluralidade cultural, orientação sexual / 
Secretaria de Educação Fundamental. – Brasília: MEC/SEF, 1997. 

 
 
 
 
 
 
 

 
Quando o texto trata, no seu final, da “vivência plena” da 
cidadania, essa pode ser experimentada pelos sujeitos 
quando  
 
(A) os deveres são assumidos por todos os sujeitos e os 

direitos ficam restritos nas mãos de alguns. 
 
(B) mais direitos do que deveres são exercidos, assim se 

tem acesso à educação e à saúde, sem ônus ou deveres 
como contrapartida à sociedade. 

 
(C) direitos e deveres são exercidos pelos cidadãos, os 

quais se tornam e exercem de forma consciente esses 
dois elementos.  

 
(D) deveres se sobrepõem aos direitos, assim renuncia-se 

a alguns direitos para que os deveres coletivos sejam 
garantidos. 

 
QUESTÃO 28 
 
Leia a tirinha abaixo. 
 

 
Disponível em: <https://www.pravaler.com.br/testes/simulado-encceja-online-

linguagens-codigos-e-suas-tecnologias/>. Acesso em: 04 set. 2023. 

 
A história em quadrinhos mostra, em sua última parte, que 
na sociedade capitalista contemporânea a distribuição de 
renda 
 
(A) significa distribuir de forma igualitária o que se produziu 

no Produto Interno Bruto (PIB). 
 
(B) representa alto nível de compatibilidade com a Renda 

Per Capita. 
 
(C) aponta para a concentração de renda e compartilhamento 

dos direitos de cidadania. 
 
(D) simboliza a continuidade da concentração de renda e 

perda das prerrogativas de cidadania. 
 
RASCUNHO 
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QUESTÃO 29 
 
Leia a tirinha a seguir. 
 

 
Disponível em: 

<https://www.facebook.com/tirasarmandinho/photos/a.488361671209144/5804
917646220160/?type=3>. Acesso em: 04 set. 2023. 

 
As falas apresentadas na história em quadrinhos 
representam o primeiro artigo da Declaração Universal dos 
Direitos Humanos, documento internacional da Organização 
das Nações Unidas de 1948. Essa declaração foi elaborada 
no contexto do Fim da Segunda Guerra Mundial, com o 
objetivo de 
 
(A) impedir que situações como o Holocausto nazista e 

campos de extermínio voltem a ocorrer. 
 
(B) estabelecer regras comportamentais restritas aos Estados 

e populações signatários da Organização das Nações 
Unidas (ONU). 

 
(C) agregar os direitos civis dos Estados signatários da 

Organização das Nações Unidas (ONU). 
 
(D) estabelecer a efetivação de direitos concernentes à 

humanidade e que se efetivam em leis internas dos 
países a partir do século XXI. 

 
RASCUNHO 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
QUESTÃO 30 
 
Leia o quadrinho a seguir. 
 

 
Disponível em: 

<https://www.facebook.com/tirasarmandinho/photos/a.488361671209144/1117
052238340081/?type=3>. Acesso em: 04 set. 2023. 

 
O uso da expressão “aquilo” revela, por parte do garoto que 
aparece no segundo quadrinho, uma atitude de 
 
(A) valorização para com as diferenças. 
 
(B) preconceito para com o outro. 
 
(C) aceitação para com a pessoa que ele está observando. 
 
(D) neutralidade e indistinção com relação ao diferente. 

 

RASCUNHO 
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